

如何“培优”才不挫伤孩子的自尊心?“补弱”怎样让孩子“我要学”? 学科知识以外的“衔接教育”你想过吗?

## 辅导班报到孩子“心里”,家长不一定“有数”

### 暑期报辅导班之支招

在时下,家长为孩子的暑期“报班季”中,常常因家长报班时的盲目,浪费了金钱和时间,而孩子补习的效果却不理想。对此,教育业内人士提醒家长,在为孩子报班前,一定要搞清楚孩子是否需要报补习班?是要培优?补差?还是衔接新课程?

家长应该对孩子有个整体认识,让孩子们真正从辅导班中“学有所获”,同时追求“乐学”,既对学科知识有所巩固,又在兴趣上上学到专长,孩子的报班才有意义。

郑州晚报记者 唐善普



### 1

#### 别让“培优”挫伤了孩子的自尊心

说起暑期的“培优”,许多家长和学生想法很简单,“培优”不就是把某一门当作优势学科,进行“再加工”,达到在同学中突显优中更优的目的。

“家长要搞清,一个学生学习保持好的成绩,是需要科学方法的。”联大教育集团初中部教学主管龚秋生说,如果孩子在某一学科上有比较明显的优势,而且学有余力,通过补习巩固学科的优势,这是可取的。

他分析说,这个前提是孩子的学科成绩是上等水平,且对暑期补习不反感,即对

这个学科有兴趣,有想让成绩更进一步的想法,那么家长不妨根据孩子兴趣来给他报“培优班”。

据他介绍,每年他带的培优辅导班中,成绩上升最快的,是那些自己心有目标,且确有能力的学生。往往一些在家长“逼迫”下来培优的学生,成绩变化不是太明显。特别是那些在学科上本不占优势,甚至连课本基础都没打牢的,报了培优班,跟不上教学进度不说,反而挫伤了孩子的学习积极性。

### 2

#### “补弱”的前提是孩子“我要学”

几乎所有的学生都会有弱科,区别只是强弱之分。所以,每年的暑期,报“查漏补缺”辅导班是家长在暑期惯常用的方法。但一个课程补下来,孩子的弱科却不见“强势”,家长责怪,孩子也委屈,这是为什么呢?

“原因是多方面的。”初二物理老师彭海彬分析说,一是报班时家长与孩子缺乏沟通,自作主张为孩子报了补缺班,孩子不是自觉参与,基本上是“要我学”的学习状态,积极性不

足。另一个因素是孩子虽然“我想学”,但基础太差,怎么努力效果也不佳。

彭老师说,其实避开这些现象也很简单。报班时要与孩子一块选定补习的弱科,并制定明确的补习目标,努力做到“我要学”。另外,家长尤其要考虑到孩子的弱科基础水平,报班时要带着孩子与补习老师沟通,制定最适合孩子自己的补习计划,而不只是把孩子放在一个补习班中了事。

### 3

#### 学科及生活方式上做好“衔接教育”

“孩子的衔接教育可以在暑期里适当做一些。但一定要恰当,即要符合孩子的需求,达到全面均衡发展。”郑州枫杨外国语学校副校长邢中芳说。

在他看来,孩子从小学到初一,从初中到高一,或新六年级的学生,因为科目和教学方法等的变化,利用暑期提前把新知识看一遍,熟悉知识点,了解自己的难点和薄弱处,在开学后能更快跟上学习进度,这是可取的。但要注意的是孩子的个体差异性,要量身定制补习方案。

他认为,首要的是要养成学习习惯,掌握学习方法,让孩子树立对新学期、新学科的自信和学习兴趣。做家长的要在

孩子愿意的基础上报班,学习的兴趣和习惯是逼不出来的。逼出来的成绩也长久不了。

另外,他还强调了对孩子的衔接教育,不仅仅是学科知识上的,还有生活上的好习惯和方式方法等。如新六年级孩子要懂得马上要小升初了,这一年是非常重要的;新初一和新高一学生,要明白开学后变成了住校生,要适应和培养独立自主的生活方式。与同学和老师交往的方式,遵守规章制度的习惯,等等,都需要家长提前给孩子进行适当的灌输,以便他们能快速适应新学期不一样的学习生活。

## 300多优秀生“赶考”联大中考名校签约班

600多学生及家长在“联大2013暑期名师公益大讲堂”聆听初三物理和英语提分技巧  
8月18日将举行第二次签约班选拔考试,名师在“大讲堂”传授初中数学和英语学习方略

28日10时,联大教育集团的2014中考名校签约班首次选拔考试在模具总校举行。300多名优秀生参加了考试。而此前8时30分开讲的“联大2013暑期名师公益大讲堂”,也迎来了超过600名学生和家长,两位一线的名师分别就初三物理和英语传授了新初三学员提前做好规划及后期的提分技巧。

据悉,联大第二次签约班选拔考试将于8月18日举行,同日开讲的“名师公益大讲堂”上,中考名师将给学生传授全新的初中数学和英语学习攻略。  
郑州晚报记者 唐善普



签约班选拔考试考场一角

### 优秀生热捧联大中考“名校”签约班

28日的气温30多摄氏度。但炎热的天气丝毫阻挡不了初三优秀生对联大中考签约班的热捧。一大早,学生从四面八方赶往联大位于文化路和丰产路口的模具总校。

采访中正巧碰上赵先生带着儿子从新郑赶来参加考试:“很早就从《郑州晚报》上了解到联大的师资力量,学员这几年的中考成绩非常拔尖,所以希望孩子也能上签约班。”

据介绍,此次共有300多名优秀生参加了首次中考签约班选拔。

### 签约班学员三年连创中考佳绩

谈起家长和学生青睐联大中考名校签约班,联大模具总校副校长李慧慧认为,这是几年来学员中考成绩创下的“名气”,更是“名师出高徒”的力量。

事实的确如此。2011年,联大中考学员魏奕萌裸分(不含加分)639分,高出郑州最高分2分,李婧文裸分638分,该班600分以上占班级人数91%。2012年,中考班学员宋姜沛坤、鲁子焯双双取得中考裸分642分。2013年,中考学员陈鹏远642分、范润焱638分、贾迎新和任若涵637分、张跃华636分、朱琳635分等,600分以上300余人,630分以上60余人。

而联大中学部的师资更是早已赢得了家长和学生的信任。目前的专职和兼职教师300余人。老师通过对学生有计划、有重点地进行突破,健全知识结构、夯实基础,针对学生个体特点,点拨方法技巧,提升学习能力。同时提供校考信息、历届真题模拟考试和名师点评,帮学生轻松上名校。

### “名师大讲堂”传授中考复习技巧

长期以来,联大每年都会定期特约市教研室、河南省重点名校特级名师举办大型系列公益讲座。

此次“赢战”2014中考备考系列之一“2013暑期名师公益大讲堂”,邀请到市教研室名师工作组核心成员、英语特级教师付老师,黄冈中学物理高级教师、联大黄冈名师班中考物理特约名师胡老师,为初三学生学好英语和物理传授提分技巧。

“有了清晰的目标和学习规划,才有可能取得成绩。”付老师建议学生,要针对不同的阶段做好复习准备。如年前是打基础,基础知识要系统化,年后则加强熟悉题及解题技巧,跟着老师复习走;阶段复习时知识要相互渗透,专项复习时第一遍要与第二遍相互融合,综合练习时学会梳理知识点和查漏补缺,模拟复习时要做好仿真练习题。总之要达到让知识点“为我所用”。

胡老师提醒学生学好物理要具备五种能力:理解、推理、综合、计算和实验等能力。“中考题其实并不难,关键是你是不是真正掌握了学好物理的技巧。”在他看来,要学好物理,要学会“懂、会、熟、巧”,即打好坚实的基础,厚积薄发;掌握科学的方法,建立知识体系;熟练各种题型和解法;把握科学高效的学习技巧。

### 温馨提醒

1.8月18日第二场:联大中考“名校”签约班选拔考试,抢占选拔名额!

2.赢战2014中考备考系列名师讲座之二:特邀市权威专家畅享“2014中考考情趋势分析报告会——数学、英语”,席位抢约中! 预约电话:0371-63886968

联大14校区就近咨询报名

联大总校(文化路与丰产路交叉口西南角模具大厦二楼):0371-63888788、63888585

西市区总工会旗舰教育广场(建设路与文化宫路交叉口市总工会大楼四楼):0371-67962009、67962001

联大个性化一对一、小组教学提分专线:0371-65669661、65669662、65669663

联大官网:www.ununedu.com